

# வினாறுபா

THE EELANAATHAM

மக்கள் தினசரி

PEOPLES DAILY

பாவனைக்கு உதவாத அளவைகள்  
யாழ். மாவட்டத்தில் கண்டுபிடிப்பு

யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் யாழ். செயலக நிறுவைகள் அளவைகள் திணைக்களத்தினால் பல பகுதிகளில் நிறுத்தல் அளவைகள் பரிசோதனை செய்யப்பட்டபோது பல நிறுத்தல் அளவைகள் பாவனைக்கு ஏற்றவை அல்ல என நிராகரிக்கப்பட்டன. சில நிறுத்தல் அளவைகள் சிறு சிறு திருத்தங்களுடன் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டன. யாழ். செயலக நிறுவைகள் அளவைகள் திணைக்களப் பகுதியினரால் இப் பரிசோதனை பரவலாக யாழ் மாவட்டத்தின் பல பகுதிகளிலும் இடம் பெற்று வருகிறது. (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

நாடம் 5

திருவள்ளூவர் ஆண்டு 2025

புரட்டாதி 01

17-09-94

சனிக்கிழமை

ஓசை 211

பற்றறி மீதான தடை  
தளர்த்தப்பட்டது  
பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் தகவல்

வடபகுதிக்கு பற்றறிசளை கொண்டு செல்ல இருந்த தடை தளர்த்தப்பட்டுள்ளதாக பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் அனுரத்தரத்வத்த அறிவித்துள்ளார்.

நேற்று மூன்று மணிக்கு வடபகுதியில் வைத்து இதனை அவர் தெரிவித்தார். ஆனால் சிறிய பென்டோர்ச் பற்றறி களை வடபகுதிக்குள் கொண்டு செல்ல இருந்த தடை தொடர்ந்தும் நீடிக்கும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

மேலும் பல பொருட்களுக்கான

தடை நீக்கப்பற்றி ஆராய  
விரைவில் மாநாடு

மேலும் பல பொருட்களிற்கான தடை நீக்கம் பற்றி ஆராய்வதற்கான மாநாடு ஒன்று கொழும்பில் விரைவில் கூட்டப்படவுள்ளது.

சமாதான முஸ்திபைத் தொடர்ந்து வடபகுதிக்கு தடைசெய்யப்பட்ட பொருட்களில் பலவற்றை அண்மையில் வடபகுதிக்குள் கொண்டு

செல்ல புதிய அரசினால் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்தது தெரிந்ததே.

இது மேலும் பல பொருட்களிற்கான தடையை நீக்கும் முகமாக கொழும்பில் விரைவில் மாநாடு ஒன்று கூட்டப்படவுள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (88) [நி]

கூட்டுறவு சங்கங்களில்

சீனி தாராள விநியோகம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ். குடாநாட்டுப் பல நோக்குக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களிற்கு தாராளமாக சீனி விநியோகிக்கப்படுகிறது.

அண்மைக் காலமாக யாழ். குடாநாட்டில் இருந்த சீனித் தட்டுப்பாட்டை நிவர்த்தி

செய்யும் முகமாக யாழ். செயலக புனர் வாழ்வுப் பகுதியினால் கொழும்பில் இருந்து கூடுதலான அளவு சீனி தருவிக்கப்பட்டு தற்போது ப. நோ. கூ. சங்கங்களினூடாக தாராளமாக கட்டுப்பாடு (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

20 எழுதுவினைஞர்கள்

யாழ். வங்கிகளுக்கு நியமனம்

## ஜனாதிபதி தேர்தல் அறிவிப்பு மாத இறுதிக்குள் வெளிவரலாம்

அரசியல் வட்டாரங்களில் எதிர்பார்ப்பு

(கொழும்பு)

ஜனாதிபதித் தேர்தலை விரைவில் நடத்த ஜனாதிபதி செயலகம் தயாராகி வருவதாகவும், இது குறித்த அறிவித்தல் இம் மாத இறுதிக்குள் வெளிவரலாம் என கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்களில் எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் அங்கிருந்து கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

இது குறித்து மேலும் தெரிய வருவதாகவும், ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கான நியமனப்பத்திரம் தாக்கல் செய்வது குறித்த அறிவிப்பு இம்மாத இறுதிக்குள் வெளிவரலாம் எனவும் இதற்கான நடவடிக்கைகளை ஜனாதிபதி செயலகம்

மேற்கொண்டு வருவதோடு தேர்தல் ஆணையாளருக்கு இத்தேர்தல் குறித்து எந்நேரமும் தயாராக இருக்குபடி ஜனாதிபதி செயலகத்தினரால் உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் தெரியவருகிறது. ஐ-தே-கவில் ஏற்பட்டுள்ள

உட்பூசல், ஊழல் அதிகாரத்துண்பிரயோகம் என்பவை தொடர்பாக நடைபெறும் விசாரணைகளுக்கு முன்னர் தேர்தலை நடத்துவதன் மூலம் ஓரளவு வாக்குகளை யாவது கட்சிக்காக, பாதுகா (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

இராணுவத்தின் சூட்டிற்கு  
மீனவர் படுகாயம்

(யாழ்ப்பாணம்)

சுழிபுரம் கடற் பரப்பில் கரைவலை வீசிக் கொண்டிருந்த மீனவர்கள் மீது காவலரணில் இருந்து இராணுவத்தினர் மேற்கொண்ட துப்பாக்கி பிரயோகத்திற்கு இலக்கான மீனவர் ஒருவர் படுகாயமடைந்தார்.

இச் சம்பவம் நேற்றுமாலை இடம்பெற்றது. கடற்கரை பகுதியில் வீச்சுவலை வீசி மீன் பிடித்துக் கொண்டிருந்த போதே இத் துப்பாக்கி பிரயோகம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. தம்பையா செல்வராசர் (வயது 38) என்பவரே காயமடைந்தார். (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

கடற்படை தாக்குதலால்  
வள்ளங்கள் சேதம்

பருத்தித்துறை கற்கோவளம் கடற்பகுதியில் மீனவர்கள் மீது கடற்படையினர் கண்மூடித்தனமான முறையில் தாக்கியதில் மீனவர்களது வள்ளங்கள் சில சேதமடைந்தன.

நேற்று முன்தினம் அதிகாலை 3:00 மணியளவில் இக்கடற்பரப்பின் மீது ரோந்துக் கடற்படையினர் தொழிலில் ஈடு

பட்டிருந்த மீனவர்களை இலக்கு வைத்து பிரங்கி, கலிபர் தாக்குதலை மேற்கொண்ட போதே இச்சேதம் ஏற்பட்டது.

கடற்படையினரிடமிருந்து குதலினால் மீனவர்கள் தமது மீன்பிடி பொருள்களை கடலில் கைவிட்ட நிலையில் நீந்திக் கரை வந்து சேர்ந்தனர். (யோ)

சுப்பர் டோறா தகர்ப்பு

ஜனாதிபதித் தேர்தலின் பின்பே  
பேச்சுவார்த்தையில் முக்கிய கட்டம்

(கொழும்பு)

இலங்கை இனப்பிரச்சினைக்கான சமாதான பேச்சுவார்த்தையின் முக்கிய கட்டம் ஜனாதிபதி தேர்தலிற்கு பிற்பகுதியில் நடைபெறும் என

இலங்கை இனப்பிரச்சினையில் சமாதான தீர்வை நோக்கி நகர்ந்துகொண்டிருக்கும் புதிய அரசு தற்பொழுது உள்ள தமது பாராளுமன்றப் பலக்கைப் பொறுத்து குறிப்ப

தலை முடித்து அதிலும் தமது பலத்தை நிரூபித்ததன் பிற்பாடே தொடர்ந்து சமாதான நகர்வை மேற்கொள்ள முடியும் எனவும் மேலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

# யாழ்.வங்கிகளுக்கு நியமனம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ்: மக்கள் வங்கியின் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு உடனடியாக இருபது பேரை நியமனம் செய்யும்படி கொழும்பிலிருந்து அனுப்பி வைக்கப்பட்ட செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

கடந்த காலங்களில் போட்டிப் பரீட்சை மூலம் தெரிவு செய்யப்பட்டவர்களில் இந்த நியமனம் இடம்பெறும் என கூறப்படுகிறது. கொழும்பில் தற்போது தங்கியிருக்கும் யாழ். அரசு (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# வடபகுதி தபால் சீராகும் செவ்வாய் ஆராயப்படும்

(யாழ்ப்பாணம்)  
கொழும்பில் எதிர்வரும் செவ்வாய்க்கிழமை நடைபெறவுள்ள உதவி அஞ்சல் நாயகங்களுக்கான கூட்டத்தில் வடபகுதி தபால் சேவையின் சீராகும் பற்றி ஆராயப்படும் என அஞ்சல் திணைக்கள

நிரேஷ்ட நிர்வாகச் செயலாளர் (வடமாகாணம்) ச. சடாட்சரநாதன் எழுந்தருளியுள்ள இடம் தெரிவித்தார். புதிய அமைச்சரவை பதவி ஏற்றுள்ளதை அடுத்து இக்கூட்டம் நடைபெறுகிறது (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# 55வயது நிறைவெய்திய ஊழியர் விபரம் சேகரிப்பு

(யாழ்ப்பாணம்)  
எதிர்வரும் டிசம்பர் மாதம் 31ஆம் திகதியுடன் 55 வயதை நிறைவெய்தும் அரசு சாங்க ஊழியர்களின் விபரங்களை திரட்டி அனுப்பி வைக்கும்படி புதிய அரசாங்கம் அறி

வித்துள்ளது. யாழ். மாவட்டத்தில் உள்ள அரசாங்கக் காரியாலயங்கள் திணைக்களங்கள் பலவற்றிற்கு இந்தச் செய்தி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# தியாகி திலீபன் நினைவு நிகழ்வுகளில் பெருமளவு மாணவர், மக்கள் பங்கேற்பு

(யாழ்ப்பாணம்)  
தியாகி திலீபனின் ஏழாம் ஆண்டு நினைவின் இரண்டாம் நாள் நிகழ்வுகள் நேற்று யாழ். குடாநாடெங்கும் உணர்வுபூர்வமாக அனுஷ்டிக்கப்பட்டது. வலிகாமம், வடமராட்சி, தென்மராட்சி கோட்டங்களில் உண்ணாவிரத அனுஷ்டிப்பாளில் பெருமளவில்

மாணவர்களும், பொதுமக்களும் கலந்துகொண்டனர். வீதிகள், அரசு - தனியார் காரியாலயங்கள் மற்றும் திணைக்களங்கள் தோறும் விசேட பந்தல்கள் அமைக்கப்பட்டு தியாகி திலீபனின் படம் வைத்து மலர்ஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது. திலீபனின் நினைவு நாள் அனுஷ்டிக்கப்படும் பகுதிகளில்

த்தையின் முக்கிய கடற்குழு ஜனாதிபதி தேர்தலிற்கு பிற்பாடே நடத்தப்படலாம் என கொழும்பு அரசியல் வட்டாரங்களில் இந்நது கிடைக்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

கும் புதிய அரசு தற்பொழுது உள்ள தமது பாராளுமன்றப் பலத்தைப் பொறுத்து குறிப்பிட்ட எல்லை வரையுமே நகரமுடியும். பின்பு ஜனாதிபதி தேர்

தான நகர்வை மேற்கொள்ள முடியும் எனவும் மேலும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. சமாதான வண்டியை நகரத்தேவையான எரிபொருள் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# வடக்கு-கிழக்கில் முகாம்கள் ஒருபோதும் மூடப்படமாட்டாது

பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் உறுதிமொழி

(கொழும்பு)  
நாட்டின் சகல பகுதிகளிலும் இராணுவ முகாம்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. எனவே சமாதானப் பேச்சுக்கள் வெற்றி பெற்ற பின்பும் வடக்கு கிழக்குப் பகுதியில் தற்போதுள்ள இராணுவ முகாம்கள் எக்காரணம் கொண்டும் அகற்றப்படமாட்டாது என பிரதிப்பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அனுருத்த ரத்வத்த தெரிவித்துள்ளார்.

எள் பற்றி ஆராயப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவித்தார். அவ்வேளை சமாதானப் பேச்சுக்களின் போது, புலிகள் ஆயுதங்களை சேகரித்து தாக்குதல் நடத்துவார்களா என இராணுவச் சிப்பாய் ஒரு

வர் கேட்டபோது, முன்னர் அவ்வாறான சம்பவங்கள் நடந்திருந்தாலும், தற்போது அதற்கு இடமளிக்க மாட்டோம். நாங்கள் காட்டிக் கொடுப்பவர்கள் அவர் என (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# தாண்டிக்குளம் முகாமிற்கு அமைச்சர் விஜயம்

வவுனியா இராணுவ நிலைகளுக்கு விஜயம் செய்த பிரதிபாதுகாப்பு அமைச்சர், தாண்டிக்குளம் தடைமுகாமினுடு பிரயாணம் செய்துவரும் மக்

களையும் நேற்று முன்தினம் சந்தித்தார். யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து, வவுனியாவுக்கு வர இரண்டு மூன்று தினங்களுக்கு மேல் செல்வதாக யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து வந்த மக்கள் அமைச்சரிடம் கூறியதாக ரூப வாஹினி தெரிவித்தது;

# 400 தபால் பொதிகள்

பருத்தித்துறை துறைமுகத்திற்கு நேற்று நண்பகல் வந்த மாகோ, கப்பலில் யாழ். தபால் திணைக்களத்திற்கு 400 தபால்பொதிகள் எடுத்து (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# இன்று படகுச் சேவை

கிளாலி-பூநாரி படகுச் சேவை இன்று வழமை யான நேரத்திற்கு நடைபெறும் என அரசியற் துறையினர் அறிவித்துள்ளனர்.

# யாழ். குடாநாட்டில் மின்கம்பங்கள் திருத்தம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ். குடாநாட்டில் சேதமடைந்துள்ள மின்சார கம்பங்கள் மற்றும் அதனோடு தொடர்புடைய உபகரணங்களையும் திருத்தும் வேலைகளில் மின்சார சபையினர் ஈடுபட்டுள்ளதாக அது தொடர்பான வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன. குடாநாட்டுக்கு உடனடியாக மின்சாரம் வழங்க நட

# காணாமற்போனபடையினர் விபரம் பற்றி அறியவும் பெற்றோர் பிரதமருக்கு கடிதம்

(கொழும்பு)  
பருத்தித்துறை கடற் பரப்பில் தகர்க்கப்பட்ட கடற்படைப்படகில் பயணம் செய்த 12 கடற் படையினர் பற்றிய விபரத்தை விடுதலைப்புலிகளிடம்கோரும்படி அவர்களது பெற்றோர்கள் சிறிலங்காப்பிரதமர் திருமதி சந்திரிகா பண்டாரநாயக்கா குமாரதுங்

காவிடம் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். சுப்பர்டோறா 464 எனப் பெயர் கொண்ட இப்படகு கடந்த வருடம் ஆகஸ்ட் 29-ம் திகதியன்று பருத்தித்துறை கடற் பரப்பில் வைத்து விடுதலைப்புலிகளால் தகர்க்கப்பட்டது தெரிந்ததே. (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# கனடாவிற்கான குடிவரவு 50ஆயிரத்தால் குறையும்

(ரொரான்ரோ)  
கனடாவிற்கான குடிவரவு அடுத்த ஆண்டு 50 ஆயிரத்தினால் குறைக்கப்படல் வேண்டும் என அரசாங்க ஆவணம் ஒன்று தெரிவித்திப்பதாக 'ரொரான்ரோஸ்ரார்' என்ற பத்திரிகை செய்தி வெளியிட்டுள்ளது.

படல் வேண்டும் என்று இந்த ஆவணம் கூறுகின்றது. கனேடிய குடிவரவு அமைச்சர் இந்த ஆவணத்தை வகுத்துள்ளார் என அறிவிக்கப்படுகிறது.

பொதுமக்களின் மனோபாவத்திற்கேற்ப கனடாவிற்கு குடிபெயர்வோரின் எண்ணிக்கை அடுத்த ஆண்டு சுமார் 2 லட்சமாக மட்டுப்படுத்தப்

6 செய்தியாளர் யாழ்.வருகை (வடமராட்சி) வெளிநாட்டு செய்தி நிறுவனங்களைச் சேர்ந்த ஆறு செய்தியாளர்கள் நேற்று யாழ். வந்து சேர்ந்தனர். இந்திய செய்தி நிறுவனத்தின் சேர்ந்த நான்கு செய்தியாளர்களும், ஏ.எ.ஃ.பி. (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)

# விபத்தில் பொலிஸ் பலி

(கொழும்பு)  
சியம்பிளான்வெ முன்றாம் டைல் கல் பகுதிக்கு அருகே ஜீப் வண்டியொன்று தடம் புரண்டதால் பொலிசார் ஒருவர் ஸ்தலத்திலேயே கொல்லப்பட்டார். இந்த ஜீப்பில் பயணம் செய்த மேலும் மூன்று பொலிசார் படுகாயமுற்ற நிலையில் சியம்பிளான்வெ வைத்தியசாலையில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர்.

விபத்தை எடுக்கப்போவதாக அரசாங்கம் விடுத்த அறிவித்தலைத் தொடர்ந்தே மின்சாரசபையினர் இந்த திருத்த வேலைகளில் ஈடுபட்டு வருவதாக அவ்வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இதேவேளை சுன்னாகம் மின் நிலையத்திற்குமேலும் ஐந்து மெகாவாற்று கொண்ட ஐந்து மின் பிறப்பாக்கிகள் (6ஆம் பக்கம் பார்க்க)



வது ஆண்டு நிறைவு விழா நாளைய காலையில் ஒன்பது மணியளவில் இராமநாதன் கல்லூரி மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. இதில் பிரதம விருந்தினராக யாழ் மாவட்ட மேலதிக அரசாங்க அதிபர் திருமதி பத்தினியம்மா திலகநாயகம் போல் கலந்து கொள்ளவுள்ளார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

**பட்டப்பகலில் வீட்டில் திருட்டு**

(தென்மராட்சி)  
வீட்டில் வைக்கப்பட்டிருந்த பணம், நகை என்பன பட்டப்பகலில் திருடப்பட்டுள்ளன.  
கொடிகாமம் கச்சாய் வீதியில் சந்தையா சமலம் என்பவரது வீட்டில் இச்சம்பவம் இடம் பெற்றுள்ளது. சந்தைக்கு பொருட்கள் வாங்குவதற்காக இவர்கள் சென்றிருந்த சமயம் வீட்டினுள் புகுந்த இனந்தெரியாதோர் பணமாக வைக்கப்பட்டிருந்த ரூபா 15,000 ஐயும், 5000 ரூபா பெறுமதியான நகைகளையும் திருடிச் சென்றுள்ளனர். இது தொடர்பாக காவல்துறையினர் விசாரணைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.  
(86)

**நிரந்தர நியமனம்**  
(யாழ்ப்பாணம்)

அஞ்சல் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த ஏழு தற்காலிக ஊழியர்களுக்கு நிரந்தர நியமனம் வழங்கப்பட்டுள்ளது.  
இந்த ஊழியர்கள் 92 ஆம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதத்திலிருந்து அஞ்சல் திணைக்களத்தில் தற்காலிக ஊழியர்களாகப் பணியாற்றி வந்தனர்.  
இவர்கள் அஞ்சல் திணைக்களத்தின் நிர்வாகக் காரியாலயத்திலும், கணக்காளர் பகுதியிலும் ணிபுரிகின்றனர்.  
ப (தி, 88)

**3-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலி**



**லெப். கேணல் ஐஸ்ரின்**  
(பொன்னுச்சாமி பாஸ்கரன்)  
(சான்ஸ் அன்ரனி சிறப்புப்படைத்தளபதி  
3-வது பொறுப்பாளர்)  
பிறப்பு: 03 - 04 - 1962  
வீரச்சாவு: 17 - 09 - 1991

18 - 9 - 94 -ம் திகதி நாளை ஞாயிறு அன்னாரது இல்லத்தில் நடைபெறவுள்ள அந்தியேட்டி கிரியையில் கலந்து கொள்ளுமாறு சக போராளிகள், உற்றார், உறவினர், நண்பர்களை அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.  
மஞ்சத்தடி ஒழுங்கை, இணுவில் கிழக்கு, இணுவில்: (9427)

**55-ம் நாள் நினைவஞ்சலியும் அந்தியேட்டி அழைப்பும்**



**பொன்னுச்சாமி ஜெயபாஸ்கரன்**  
பிறப்பு: 5 - 01 - 1964  
இறப்பு: 26 - 07 - 1994

குடும்பத்தினர்

**ஓராண்டு சென்றாலும் நீங்காத நினைவலைகள்**



மொட்டாக மலர்ந்து  
27-12-1972

பூவாக உதிர்ந்து  
17-09-1993

**செல்வன் முருகேசு பகீரதன்**  
[ஹட்டலிக் கல்லூரி பரைய மாணவன்]  
திதி- 06-10-1994

உன்னை நினைக்கையிலே உலகம் சிறிதாச்சு!  
உருகின்ற எங்கள் ஏனை உணர்வெலாம் அற்பமாச்சு!  
தவிக்கின்ற நெஞ்சில் நீ தருங்காட்சி தியாச்சு!  
வடிக்கின்ற கண்ணீரில் நீ வருங்காட்சி வரமாச்சு!  
நாம் துடிக்கின்ற காட்சியை நீ தூரநின்றேன் பார்ப்பதாச்சு!  
பார்க்கின்ற பொருட்களிலும் பாரிலுள்ள மாந்தரிலும் - நீ நின்று சிரிக்கின்றது போன்ற செயலெம்மை உருக்குதடா!  
நெருப்பாய் உயிர்க்கின்றோம் நேரில் பார்த்து வருட - மாச்சு!

தம்பட்டி, அப்பா, அப்பா  
[குத்தித்துறை:] அண்ணா, தங்கை  
(9340)



தியோசத்தர் மூலம் நடாத்தப் பட்ட விருக்கும் இப்பயிற்சிகள் இம்மாதம், 22-ம் திகதி கொடி காமம் வட்டச் செயலகத்தில்

நது கொண்டு துறையினரே மாரும் தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தினர் தெரிவித்துள்ளனர்.

## கைத்தொழில் சிறப்பிதழாக அதாரம் வெளிவந்தது

தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தினரால் வெளியிடப்படும் சமூக பொருண்மிய ஆய்வு இதழான அதாரம் சஞ்சிகையின் 13வது இதழ் கைத்தொழில் சிறப்பிதழாக வெளிவந்துள்ளது.

இவ் இதழானது தமிழீழ தேசியத் தலைவரின் பொருண்மியச் சிந்தனையை தாங்கி பா. மனோசரதாஸ் எழுதிய சுதந்திர பூமி எனும் சிறு கதையும், தே ஜெயரா மன் எழுதிய முகாமைத்துவம், வே. பாலகுமாரன் எழுதிச் சமீபக் கைத் தொழில் நொரு கைத்தொழிற்கொள்கை, பேராசிரியர் கே. பாலசுப்பிரமணியன் எழுதிய வடகிழக்கின் கைத்தொழில் மேம்பாட்டில் உயர் நுட்பவியலின் உங்கு, வி.பி. யோசப் எழுதிய கைத்தொழிற்குறைந்திபான சுதந்திர தமிழீழத்தின் எதிர்

காலத்தேவை, ஈஸ்வரன் எழுதிய நூல்கள், சஞ்சிகைகள், அறிவியல் தொழில் நுட்ப முன்னேற்றத்தை விரிவுபடுத்துகின்றன. ச. நகுலேஸ்வரன் எழுதிய கைத்தொழில் தொழில் நுட்ப புரட்சி மற்றும் தமிழீழத்தின் தொழிற்குறை, இயற்கை வளங்களைப் பாவித்து கைத்தொழில் மேம்பாடு, திருக்குடும்ப கன்னியர் ஆங்கில பாடசாலை மாணவியின் கைத்தொழில் பகுதியின் நோக்கு ஆகிய சிறப்புக் கட்டுரைகளையும், அ. திரியம்பதி, பே. ரஜனி ஆகியோரது நேரடி அறிக்கை, இயல்வாணன் எழுதிய கேட்டோம் சொன்னார்கள் வேலணையூர் சுரேசின் துணிவுள்ள மனிதம் கவிதை மற்றும் வழமையான அம்சங்களுடன் வெளிவந்துள்ளது.

## உதைபந்தாட்ட விதிகள் பற்றிய விரிவுரையும் கருத்தரங்கும்

யாழ். உதை. மத்தியஸ்தர் சங்கம் கணேசா நகையகத்தின் அனுசரணையுடன், உதைபந்தாட்ட விதிகள் பற்றிய விரிவுரைகளையும், விதிகளின் புதிய திருத்தங்கள் பற்றிய கலந்துரையாடல் ஒன்றினையும், 17-9-94 சனிக்கிழமை காலை 10 மணிமுதல் 1 மணி வரை யாழ். பரியோவான் கல்லூரியில் நடாத்த உள்ளது.

இதில் பங்குபற்ற விரும்பும் பாடசாலைகளின் உதைபந்தாட்ட பயிற்றுனர்களும், விளையாட்டுத்துறை பொறுப்பாசிரியர்களும், எமது சங்க அங்கத்தவர்களும் தவறாது சமூகம் கொடுக்குமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகின்றீர்கள்.

(9423)

செயலாளர்,  
யா. உ. ம. சங்கம்.

டையிடும் அளவிற்கு பெருந்தது. இதில் ஒருவர் காயமடைந்தார். 52 வயதான முபேரின்பம் என்பவரே காயமடைந்தவர் ஆவார். இச்சம்பவம் தொடர்பாக சாவகச்சேரி காவல் பணிமனையில் புகார் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது (86)

## மாடுகள் திருட்டு

(தென்மராட்சி)  
பட்டியில் விடப்பட்டிருந்த மாடுகள் பட்டப்பகலில் கயிறு அறுத்து திருடப்பட்டுள்ளது. தனங்கிளப்பு பகுதியில் கோபாலு சிதம்பரப்பிள்ளை என்பவரது வீட்டில் பட்டியிலிடப்பட்ட ஐந்து மாடுகளும், மற்றவன்புலவு பகுதியில் வசிக்கும் கணபதிப்பிள்ளை குகநாதன் என்பவரது வீட்டில் விடப்பட்ட மூன்று மாடுகளும் கடந்த திங்களன்று பட்டப்பகலில் திருடப்பட்டதாக சாவகச்சேரி காவல் பணிமனையில் புகார் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது (86)

## குற்றப் பணம் செலுத்த தீர்ப்பு

(தென்மராட்சி)  
பெண்களுக்கு இடையிலான சண்டை ஒன்றில் தலையிட்ட குடும்பத் தலைவர் ஒருவர், தடியினால் அடித்த மயினால் அவரது திருமணமாகிய மைத்தனி ஒரு வருக்கு தலையில் பலத்த காயம் ஏற்பட்டது.

இது குறித்த வழக்கு சாவகச்சேரி நீதிமன்றத்தில் தாக்கல் செய்யப்பட்டபோது நீதியாளர் சுடர், குற்றப்பணமாக ரூபா 750 - ம் இழப்பீடாக ரூபா 500 - ம் கட்டும்படி தீர்ப்பு வழங்கினார். அத்துடன் இப்பணத்தை கட்டத் தவறினால் 20 தினங்கள் கட்டாய சமூக சேவை செய்யப்பட வேண்டும் எனவும் தெரிவித்தார். (86)

## உறவிற் கலந்தோர்க்கு ஓராண்டு அஞ்சலிகள்!



செல்வராசா  
யசோதா

மண்ணில்: 29-06-1976

மனதில்: 28-09-1993



கந்தையா

செல்வராசா

18-12-1954-

திதி: 17-09-1994

குடும்பத்தலை மகனும் குலங்காக்கும் கொழுந்தகனும் உடனொன்றாய் சென்றீர்கள் உணர்விழந்து வாடுகிறோம்.

புக்காரா ஏறிவந்த புல்லர்களின் கொடுங்குண்டால் எக்காலமும் எம்மை ஏங்கியழச் செய்தீரே

உங்கள் நினைவுகளைச் சுமந்து மனமுருகி எங்கள் அஞ்சலிகள் ஈகின்றோம் அமைதி கொள்க!

★ இவர்களின் ரூபகார்த்தமாக 28-09-94 அன்று உதயன் மரத்தொழிலகத்தில் நினைவுத்தூபி திறந்து வைக்கப்படும்,

உதயன் மரத்தொழிலகம்,  
சங்கத்தானை,  
சாவகச்சேரி.

(9429)

திருமதி செ. மங்கையற்கரசி  
(மனைவி, தாய்)  
செ. உதயராசா  
(மகன், தம்பி)

## கல்வி அலுவலகங்களின் செயற்பாடு ஆராயப்படும்

-கல்வி அமைச்சர் பத்திரான

மாகாணக் கல்விக்காரியா வயங்கள், கோட்டக் கல்வி அலுவலகங்கள் ஆகியவற்றில் ஓய்வூதியம் பெறுதல், கடன் பெறுதல் போன்றவற்றில் ஏற்படும் தாமதங்களால் ஆசிரியர்கள் பெறும் பாதிப்பை நீக்க நடவடிக்கை எடுக்கவுள்ளதாக கல்வி, உயர்கல்வி அமைச்சர் ரிச்சர்ட் பத்திரான தெரிவித்துள்ளார்.

மாற்றம் செய்தல். ஆசிரியர்களின் ஆவணக் கோவைகள் காணாமல் போதல் தொடர்பாக தான் கவனம் செலுத்தி வருவதாகவும் கல்வி அலுவலகங்கள் ஆசிரியர்களின் தேவைகளை நிறைவேற்றுவதில் சரியான முறையில் தொழிற்படுகின்றனவா என்பதை அறியும் நடவடிக்கைகளில் இறங்கியிருப்பதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

## கடத்தப்பட இருந்த சிலை கீரிமலை கோவிலுக்குரியது

(கொழும்பு)

கடந்த வாரம், இராணுவ அதிகாரியொருவரால் தென்பகுதிக்கு யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து கடத்தப்பட இருந்த நடராஜர் சிலை கீரிமலை சிலை கோவிலுக்குச் சொந்தமானது என தெரிய வந்துள்ள

ளது.

இச்சிலை இப்போது காங்கேசன்துறை பொலிசார் வசமுள்ளது கடத்தலில் ஈடுபட்ட இராணுவ அதிகாரி தலைமறைவாகியுள்ளதாகவும் தெரிய வருகின்றது.

மக்களை பிரதிநிதித்துவப் படுத்துபவர்

## சட்ட விரோதமாக சம்பாதித்த சொத்துக்கள் பறிமுதலாகும்

(கொழும்பு)

மக்களை பிரதிநிதித்துவம் செய்யும் ஒருவர் சட்டவிரோதமாக சம்பாதித்த பணத்தைக் கொண்டு சொத்துக்களை வாங்கியிருந்தால், அவ்வகையான சொத்துக்கள் பறிமுதலாகும் என அரசியலமைப்பு நிதித்துறை அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி எல். பீரிஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

லஞ்ச திணைக்களத்தின் அதிகாரங்கள் குறித்து அரசாங்கம் திருப்தியடையவில்லை நடைமுறையிலுள்ள சட்டத்தின் படி ஓர் அமைச்சருக்கெதிராக இலஞ்ச குற்றச்சாட்டை கொண்டு வருவது கடினமான சாரியமாகும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

லமைப்பு நிதித்துறை அமைச்சர் பேராசிரியர் ஜி எல். பீரிஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

லஞ்ச திணைக்களத்தின் அதிகாரங்கள் குறித்து அரசாங்கம் திருப்தியடையவில்லை நடைமுறையிலுள்ள சட்டத்தின் படி ஓர் அமைச்சருக்கெதிராக இலஞ்ச குற்றச்சாட்டை கொண்டு வருவது கடினமான சாரியமாகும் எனவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## பிர. சபை தலைவர்களால் ஆடம்பரவாகனம் இறக்குமதி

(கொழும்பு)

தேர்தலை ஆண்டிந்த நாட்களில் கொழும்பு துறைமுகத்திற்கு வந்து சேர்ந்த ஆடம்பர வாகனங்கள் அனைத்தும் பிரதேச சபைத் தலைவர்களின் பேரிலும் மாகாண சபை உறுப்பினர்கள் சிலரின் பேரிலும் இறக்குமதி செய்யப்பட்டவை என தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

றினது விலை 76 இலட்சம் ரூபாவாகும்,

இதேவேளை இவ்வாகனங்களை இறக்குமதி செய்தோரில் பலர் சட்டப்பிரதேச பிரதேச சபை உறுப்பினர்களாவர். இப்பிரதேச சபைகளின் வருட வருமானம் கூட இப்பலிரோவாகனம் ஒன்றின் பெறுமதியைவிட மிகவும் குறைவானதென செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இவ்வாகனங்கள் தொடர்பாக புதிய அரசு, அரச அதிகாரிகளின் பாவனைக்கு என இறக்குமதி செய்யப்பட்ட சொகுசு வாகனங்களைப் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்பனை செய்வதென ஏற்கனவே தீர்மானம் எடுத்தமை தெரிந்ததே.

## ஒரே பிர. செயலர் பிரிவில் 95.சேவகர்கள் தலைமறைவு

(கொழும்பு)

பொதுத் தேர்தல் முடிவுகளைத் தொடர்ந்து ஒரே பிரதேச செயலகப் பிரிவை சேர்ந்த ஒன்பது கிராமசேவையாளர்கள் தலைமறைவாகியுள்ளனர் எனத் தெரிய வருகின்றது.

பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கம் தேர்தலில் வெற்றியீட்டியதைத் தொடர்ந்து உல்கடுவ பிரதேச செயலகத்தைச் சேர்ந்த ஒன்பது கிராம சேவையாளர்களே இவ்வாறு தலைமறைவானவர்கள் எனப்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

## திருட்டுக் குற்றத்திற்கு அபராதம் செலுத்த தீர்ப்பு

(தென்மராட்சி)

சாவகச்சேரிப் பகுதியில் வர்த்தக நிலையம் ஒன்றில் சுமார் 4,500 ரூபா பெறுமதியான தேங்காய் எண்ணெயை திருடியதாக மூன்று பேர் சாவகச்சேரி காவல் பணியினரால் நீதிமன்றத்தில் முற்படுத்தப்பட்டனர்.

நீதியாளர் சுடர் வழக்கை விசாரித்தார். குற்றவாளிகள் குற்றத்தை ஒப்புக் கொண்டதையடுத்து ஒவ்வொருவரும் தலா ஆயிரம் ரூபாவை குற்றப்பணமாகவும், தலா ஆயிரத்து ஐந்து ரூபாவை இழப்பீடாகவும் செலுத்தும் படி தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இதனை செலுத்தத் தவறின் நாற்பது தினங்கள் கட்டாய சமூக சேவை எனவும் தீர்ப்பு வழங்கப்பட்டது.

## ஐ. தே. கவில் புனரமைப்பு கடந்த வாரம் ஆரம்பம்

(கொழும்பு)

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் புனரமைப்பு வேலைகள் தற்போது ஆரம்பிக்கப்பட்டு வருவதாக ஐ. தே. க. வட்டாரங்கள் தெரிவித்துள்ளன.

இதன் ஆரம்பகட்டம் கண்டி மாவட்டத்தில் மேற்கொள்ளப்பட இருப்பதாகவும் கட்சியில் புதிய அங்கத்தவர்களை சேர்த்துக் கொள்ளுதல் மற்றும் கிளைக்காரியாவயங்களை அமைத்தல் போன்ற நடவடிக்கைகள் விரைவில் நடைபெற இருப்பதாக மேலும் தெரிய வருகின்றது.

## மக்கள் தேவையை மதிப்பிட குடிசன ஆய்வு ஆரம்பம்

(கொழும்பு)

மக்களின் அடிப்படை தேவைகளை திட்டமிடுவதற்காக நாடளாவிய ரீதியில் குடிசன ஆய்வொன்று நடத்தப்பட உள்ளது. இதேவேளை இவ் ஆய்வு வடக்கு கிழக்கு தவிர்ந்த ஏனைய மாகாணங்களில் மட்டுமே நடைபெறவுள்ளதாக தொகைமதிப்புப் புள்ளி விபரத்திணைக்களம் தெரிவித்துள்ளது.

மேற்படி ஆய்வு இரண்டு வாரங்கள் நடத்தப்பட உள்ளன. வடக்கு கிழக்கு நீங்கலாக நாடு முழுவதிலிருந்தும் ஒரு இலட்சம் வீடுகளில் இந்த ஆய்வுகள் மேற்கொள்ளப்பட உள்ளதாக செய்திகள் கூறுகின்றன.

இவ் ஆய்வின் போது குடும்ப அங்கத்தவர்களின் எண்ணிக்கை, வயது, எழுத்தறிவு, கல்வித்தரம், வேலை வாய்

பு, பொருளாதார நடவடிக்கைகளுக்கான பங்களிப்பு, வீட்டுவசதி போன்ற விபரங்கள் சேகரிக்கப்பட உள்ளதாக அச்செய்தி மேலும் தெரிவிக்கின்றது.

## பொலிஸ் பகுதியினருக்கு 100 பஜிரோ கொள்வனவு

உத்தரவு இட்டது

பொலிஸ் திணைக்களத்தின் பெயரில் 100க்கு மேற்பட்ட பஜிரோ ஜீப் வண்டிகள் இறக்குமதி செய்யப்பட்டு கொழும்பு துறைமுகத்தில் கடந்த சில தினங்களாக வைக்கப்பட்டுள்ளன. இவை பொலிஸ்

பார் என தெரியாதாம் திணைக்களத்துக்கேன கூறப்பட்டாலும் இவற்றை இறக்குமதி செய்ய உத்தரவிட்டது யார் என்று தெரியவில்லை என உயர் பொலிஸ் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## மார்பு புற்று நோய் பரம்பரை தொடர்புடையதா அமெரிக்காவில் ஆய்வு

(கொழும்பு)

மார்பில் ஏற்படும் புற்றுநோய் சில சந்தர்ப்பங்களில் பரம்பரை நோயாக இருக்கிறதென அமெரிக்க ஆராய்ச்சியாளர்கள் கண்டு பிடித்துள்ளார்கள்.

மார்பு புற்றுநோய் ஏற்படும் நோயாளிகளில் 50 சதவீதமான நோயாளிகள் பரம்பரையாக பாதிக்கப்படுகிறார்கள் என்பதை ஊர்ஜிதம் செய்வதற்கான பரிசோதனைகள் அமெரிக்காவில் நடைபெற்று வருகின்றன.

இப்புற்றுநோய் பெண்களின் அணுக்களினால் மார்புப்புற்றுநோய் ஏற்படுகின்றது.

இக்கோய் எப்போதுகளில் 50 சதவீதமான நோயாளிகள்

## முதலாம் ஆண்டு கண்ணீர் அஞ்சலி

தாயின் மடியில்:  
31-3-1976

தாயக மண்ணில்:  
28-9-1993

திதி: 17 - 9 - 1994

## 2-ம் லெப்: காந்தரூபன் (சேனாதிராஜா ஜெயகாந்தராஜா) (மயிலிட்டித்துறை, மயிலிட்டி.)

எங்கள் அருமைச் செல்வமே, நாங்கள் இன்னல்படும் வேளை எல்லாம் ஐயா, உன் இரு கரத்தாலும் சிரத்தாலும் எங்கள் இன்னலை நீக்கி வைத்தாய் தமிழீழ மீட்புக்கும் வளர்ச்சிக்கும் சடுதியாய் ஏகினியே - ஐயா காலன் உனை விட்டுவைக்காது கவர்ந்து விட்டான் ஆண்டு பல சென்றாலும் உன் நினைவு மாறாதையா

உன் ஆத்ம சாந்திக்காக ஆண்டவனை வேண்டி நிற்கும் அர்மா, அப்பா, அக்கா, அண்ணா

குராவத்தை,

கண்ணாசும்

1 ஆம் ஆண்டு இசையலங்கலி

**அந்தியேட்டி வீட்டுக்கிருத்திய  
அழைப்பும்  
நன்றி நவிலலும்**



அன்னை மடியில்

14-01-1939

ஆண்டவன் அடியில்

20-08-1994

**அமரர் திருமதி  
இராசரட்னம் சின்னம்மா (குஞ்சு)**

அம்மா அம்மா என அழுது புரண்டாலும் ஆண்டாண்டு காலம் ஆகியே சென்றாலும் ஆறாது எம் துயர் ஆயினும் ஆண்டவரை சரணடைந்தார் என்று அமைதியாய் இருப்போம்.

எம்மை ஆறாத்துயரில் ஆழ்த்தி விட்டு மீளாத துயில் கொண்ட எமது அன்புத் தெய்வத்தின் இறுதிச் சடங்கில் கலந்து கொண்ட உற்றார், உறவினர், நண்பர்கள் ஆகியோருக்கும் அனுதாப ஆறுதல், செய்திகள் அனுப்பி வைத்தோருக்கும், பலவித உதவிகள் புரிந்தோருக்கும் எமது மனமார்ந்த நன்றியை தெரிவிப்பதுடன் திங்கட்கிழமை (19-09-94) அன்னாரின் இல்லத்தில் நடைபெறும் அந்தியேட்டி, வீட்டுக்கிருத்தியம், ஆத்மசாந்தி பிரார்த்தனை, மதிய போசனம் முதலியவற்றில் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

சாந்தி சாந்தி சாந்தி:

'மதிபவனம்' கணவர், பிள்ளைகள்,  
தாமோதரம்பிள்ளை விதி, மருமக்கள்,  
சாவகச்சேரி (9420) பேரன்.

**1 ஆம் ஆண்டு இதய அஞ்சலி**



செல்வி  
கோபாலரத்தினம்  
சுபாலினி

(சாவ. இந்துக்கல்லூரி ஆண்டு 9, ஆண்டு 5 மாணவிகள்)



28-03-1979

மண்ணில்



09-11-1984

மனதில்: 28-09-1993

யாழ்தேவி தடம்புரளப்  
பாழ்போன அன்னியரின்  
புக்காரா பொழிந்த கொடுங்குண்டால்...  
தாழ்வேது மில்லாத தங்கங்கள் இருபதுபேர்  
தரணியிலே உயிரிழந்து ஓராண்டோ...?  
செல்வங்கள்..

அக்காவும் தங்கையுமாய்  
அன்பிணைந்து சென்றிட்டீர்  
எக்கால மும்ஆறாப் பெருந்துயரம்  
மாறாத நினைவுகள் சுமந்து  
மாற்றுக் குறையாத உங்கள் நினைவுகளால் வாடி  
ஆறாத மனத்தோடு எங்கள்  
அஞ்சலிகள் படைக்கின்றோம்...

சங்கத்தானை,  
சாவகச்சேரி (9419)

-பெற்றார், உடன்பிறப்புகள்,  
உறவினர்கள்.



செல்வி  
கோபாலரத்தினம்  
சுரேகா

அணுகுள்ளால் மார்புப்புற்றுநோய் ஏற்படுகின்றது. இந்நோய் ஏற்படுபவர்களில் 50 சதவீதமான நோயாளிகளின் பரம்பரைக்கு இது தொற்றிக் கொள்கிறது. இந்நோய்க்கு காரணமான இரத்தத்தில் உள்ள அணுசம்பந்தமாக நான்கு ஆண்டுகளுக்கு முன்னர் பரிசோதனைகள் நடைபெற்றன. இப்பரிசோதனை நீண்டநாள் நடத்தப்படவேண்டுமெனவும், உடனடியாக இதுபற்றி எந்த முடிவையும் சொல்ல முடியாதெனவுபுற்றுநோய் ஆராய்ச்சியாளர் பயஸ்ஐஸ்மான் கூறியுள்ளார்.

**1-ம் ஆண்டு நினைவஞ்சலியும்  
ஆண்டுத் திதி அழைப்பும்**



மலர்வு :  
03. 03. 81

பிறப்பு :  
28. 09. 93

**செல்வி கணேசன் கௌசிகா**

(யாழ். புனித கன்வியர் மடம்)

(யாழ். சாவ. இந்துக் கல்லூரி மாணவி)

அன்புக்கோர் உறைவிடமாய்  
அனைவரின் மனதிலும் நிறைந்த  
எம்மினிய கௌசிக் குட்டியே  
எமையெல்லாம் தவிக்க வைத்து  
விண்ணகத்தை அடைந்து ஓராண்டு  
ஆகினும் உன் நினைவு என்றும் எம்மோடு...  
உன் அன்பு முகத்தை காணாது தவிக்கின்றோம்  
உன் பிரிவால் வாடுகின்றோம்.  
உன் ஆத்மா சாந்தியடைய இறைவனை  
பிரார்த்திக்கின்றோம்.  
ஓம் சாந்தி, சாந்தி - சாந்தி

உன்பிரிவால் வாடும்  
அப்பா, அம்மா,  
அண்ணா சிவதாஸ்,  
அக்காமார்.

(9406)



சிந்தனைக்கு..

இறந்த மீன்கள் தான். நீரோடையில் தண்ணீர்  
ஓட்டத்துடன் நீந்திச் செல்கின்றன  
- மார்க்கம் மக்கரிட் ஜி



81, மகேந்திரா வீதி, யாழ்ப்பாணம், 17-09-1994  
தொலைபேசி  
ஆசிரியர் 025-2839 நிர்வாகியர் 2024  
தபால்பெட்டி எண்- 03

திசை மாறும்  
தொண்டமான்

இலங்கைத் தொழிலாளர் காங்கிரஸ் உட்கித் தலைவரும், முன்னாள் அமைச்சருமான தொண்டமான் அரிசியல் நிலைப்பாட்டில் தெளிவான மாற்றம் தெரிவதாக அரிசியல் விமர்சகர்கள் கூறுகின்றனர். இதன் பிரகாரம் ஜ.தே.சவுடானான 20 வருடத்திற்கு மேற்பட்ட 'நட்புறவை' உடைத்துக் கொண்டு பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்துடன் இணைந்து கொள்ளலாம்/ ஆதரவளிக்கலாம் எனத் தெரிவிக்கப்பட்டு வருகின்றது.

திரு. தொண்டமானின் இவ்வாறான நிலைப்பாடு மாற்றம் பெரிதாக ஆச்சரியமளிக்கக் கூடியதொன்றல்ல. 'மலையக மக்களின் நலவாழ்வே எமது ஒரே இடையம்' எனக் கூறிக்கொண்டு எந்த கட்சி மாற்றத்தை யோ, எந்த வகையான 'குத்துக்கரணங்களையோ' தொண்டமான் அடிக்கக் கூடியவர் என்பது கடந்த கால வரலாற்றில் பல இடங்களில் பதிவாகியே உள்ளது. இந்த வகையில் மலையக மக்களின் நலன் என்ற ரீதியில், தனது நன் பெறும் நடவடிக்கைக்காக இன்னும் பல குத்துக்கரணங்களை அவர் அடிப்பதில்/ அடிக்கவுள்ளதில் ஆச்சரியம் இல்லாததான்.

ஆனால் இது எவ்வாறாக இருப்பினும், கடந்த பொதுத்தேர்தலில், திரு. தொண்டமானின் அரிசியல் கணிப்பீடு தவறியவாறு என்றே கூற வேண்டும். அவ்வாறு இல்லாது விட்டால் - அதாவது தேர்தலில் தமது ஜ.தே.ச. கூட்டணி தோல்வியையுள்ள அவர்களின் பிட்டிருந்தால் ஒன்று ஜ.தே.சவுடன் தேர்தல் கூட்டுவைத்திருக்கமாட்டார். அவ்வாறு தான் வைத்திருந்திருப்பினும், தனிச்சின்னத்தில் போட்டியிட்டிருப்பாரி- இன்று அவர் பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்திற்கு ஆதரவு அளிப்பதான முடிவை எடுத்திருக்கமாட்டார்.

இதேமையம் தொண்டமானின் அரிசியல் கணிப்பீட்டில் நடந்தது ஒரு தவறு அல்லது இரண்டு தவறுகள். அதிலும் இரண்டாவது தவறு தொண்டமானின் அரிசியல் அத்திவாரத்தையே ஆட்டம் காண வைத்து விடக் கூடியதாகும். அதாவது மலையக மக்கள் முன்னணித் தலைவர் சந்திரசேகரனின் வெற்றியும், அவர் பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்தில் உங்கம் பெறாவது ஆசிரியர் தில்பனைப் பணைப் பார் முடிவின் தில்பன்.

விடியலைத் தேடிய தோழன் தில்பன்

தமிழீழ விடுதலைப் போர் வரலாற்றில் அவன் உண்ணர் விரசம் இருந்த நாட்கள் தமிழர் நெஞ்சங்கள் எரி மலை ஆக்சப்பட்ட நாட்களே! நான் சந்தித்த மாணவர்களில் தில்பன் போற்றப்பட்டவன் அவன் ஒரு தனி ஆற்றல் படைத்தவன்.

சில்கள் இனவாத அரசின் கொடுமை யை கிண்கிணென்று குமுறினான். பெண்கள் கற்பழிக்கப்படுவதும் - குழந்தைகள் உயிரோடு எரிக்கப்படுவதும் தமிழீழத்தில் தொடர் திகழ்வுகளாகவே இருக்குமா? விடிவே லையா? பாராளுமன்ற அரசியல்வாதிகள் மேடைகளை அலங்கரித்துக் கொண்டிருந்தார்கள். அந்த மேடையில் ஒசைகளை நிரம்பி வழிந்தன. தில்பன் பாராளுமன்றத்திற்கு வெளியே தமிழர்களின் போராட்டம் தேவை என்பதை உணர்ந்தான். காட்களிலும் மேடுகளிலும் விடுதலை வேட்கை கொண்ட துப்பாக்கியோடு அலைந்து தமிழீழ மக்களின் ஒப்பற்ற தலைவர் பிரபாகரனை இந்தக் காலத்தில் தான் அவன் தலைவராக ஏற்றுக் கொண்டான்.

23-07-83 இல் 13 சிறிலங்காப் படைவீரர்களை விடுதலைப் புலிகள் திருநெல்வேலியில் பிணங்காய் வீழ்த்தினார்கள். சிறிலங்கா அரசு நிலை குலைந்து போயிற்று வெறி கொண்ட சிங்கள பேரினவாதிகள் தமிழீழத்தை இரத்தத்தால் குளிப்பாட்ட முனைந்தார்கள் அச்சம் நிறைந்த இந்தக் காலகட்டத்தில்தான் தில்பன் குறுகிய ஒற்றையடிப் பாதைகள் வழியாக கிராமங்களைத் தொடர்பு கொண்டு விடுதலைப் புலிகள் என்னும் இயக்க வீரர்களைத் தாவினான். மிதிவண்டியில் அவன் காற்றாய் பறந்த காலமது.

சிறிலங்கா அரசின் புலனாய்வுாளர்கள் யாழ்ப்பாணத்தில் நிறைந்துபோய் இருந்தார்கள். அடையாளம் தெரியாத எந்த மனிதரும் உலவு துறைமுகச் சேர்த்தவனாக இருப்பானே என்று மக்கள் அஞ்சிய காலம். தில்பன் மணல்களையும், உழவர்களையும், தொழிலாளர்களையும் ஒடி ஒடித் தொடர்பு கொண்டான். தலைமறைவு வாழ்க்கை இளைஞர்களைத் தயார் செய்வது என்று அவன் மேற்கொண்டிருந்த மணி.

தில்பனின் யேச்சில் அழுத்தம் இருக்கும். கத்தியை பல முறை தீட்டுவதைப் போல ஒன்றைப் திரும்பத் திரும்ப

தில்பன் காணக் கண்டவன் விடுதலைப் புலிகள் பெற்ற பல வெற்றிகளில் அவனுக்குப் பங்குண்டு யாழ் மாவட்டத்தில் நடந்த பொலிஸ் நிலையத் தாக்குதலிலும் முகாம் களை விட்டு வெளியே வர முனைந்த சிங்களப் படை வெறியர்களோடு மோதிய சண்டைகளிலும் தில்பன் துப்பாக்கியும் கையுமாக வீர உலாவந்தான். அவன் உடல் எதிரினின் துப்பாக்கிக் குண்டுகளால் துளைக்கப்பட்ட நிகழ்வுகள் பல உண்டு.

நவாலியாழ்ப்பாணக்குடா நாட்டில் ஓர் கிராமம் ஒரு நாள் இயக்கத் தோழர்களை காணச் சென்றிருந்த தில்பன் நவாலித் தெரு ஒன்றில் அவர்களுடன் பேசிக் கொண்டிருக்கின்றான். ஒரு சிங்கள பொலிஸ் ஜீப் வண்டி உறுமிக் கொண்டே பக்கத்து வீதியால் திரும்புகின்றது. பதற்றம் எதுவுமின்றி மெதுவாக கலைந்து செல்லுங்கள் என்று நன்பர்களிடம் சொல்கிறான். தில்பன் குட்டேகம் கையுமாக எங்கோ பயணம் செய்கின்றவனைப் போல டல் தரிப்பு நிலையத்தில் அவன் வந்து நின்றான். ஜீப் வண்டி வேகமாகப் பக்கம் வருகின்றது துப்பாக்கி தாங்கிய பொலிஸ்காரர் ஜீப்பில் இருந்து தாஃத் தில்பனை வளைத்துக் கொள்கிறார். "போடா போய் ஜீப்பில் ஏறு" ஒரு பொலிஸ்காரர் உறுமுகிறான் தில்பனுக்கு நிலைமை புரிகிறது அவன் ஒரு கெரில்லாப் போராளி நடுங்கிக் கொண்டே "ஜீப்" வண்டியை நோக்கி நடப்பவனைப் போல் "பாசாந்து" செய்கிறான். திடீரென்று கையிலிருந்த "குட்டேசால்" பக்கத்தில் நின்ற பொலிஸ்காரனை ஒங்கி அடிக்கிறான். தில்பன் மின்னல் வேக நிகழ்வுகள் சிங்களப் பொலிஸ் படையின் இயந்திரத் துப்பாக்கிகள் அதிர்ந்து முழங்குகின்றன. ஆனால் தில்பன் அந்த நொடிப் பொழுதில் பக்கத்தில் இருந்த கடைகள் பாய்ந்து பின்புறமாகத் தப்பி விடுகிறான். அவனது இடது கையில் துப்பாக்கி குண்டு பாய்ந்து இரத்தம் பொங்கி வழிகிறது - ஆம் குண்டுசூக்கும் இரத்தத்துக்குள் நடுவீல் தான் தில்பன் வாழ்ந்தான்.

தில்பனின் இலட்சியவெறி 24 மணி நேர உழைப்பு, அசையாத வீரம், ஈடிணையற்ற போர் ஆற்றல் அரசியல்வெளிவு, மக்கள் நெஞ்சம்

யாழ்ப்பாணத்தில் விடுதலைப் புலிகள் தொடர்ந்து நடத்திய கெரில்லாத் தாக்குதல்களின் விளைவு 1985 இன் நடுப்பகுதியில் படை, முகாம் களை விட்டு வெளியே நகர முடியாத நிலை சிறிலங்கா படைகளுக்கு ஏற்பட்டது யாழ்ப்பாண மாவட்டத்தில் அரசு நிர்வாகம் முற்றாகச் செயல்படவில்லை. இந்த நேரத்தில் விடுதலைப் புலிகளின் நிழல் அரசாங்கத்தை நிறுவவதில் தில்பன் இரவு பகலாக உழைத்தான்.

தில்பன் இந்தக் காலத்தில் பா அமைப்புகளை உருவாக்கினான் கிராம நிதிமன்றம் தில்பனால் உருவாக்கப்பட்டது தமிழீழத்தின் பழமைவாத முதலாளித்துவ அமைப்பில் பா திக் கப்பட்டவர்கள் இங்கு நிவாரணம் பெற்றார்கள்.

தமிழீழப் பெண்கள் அரிசியல் தெளிவு பெறவும் ஆபுதப் போராடிகளாக மாறவும் தமிழீழவிடுதலைப் போரில் தங்களது முழுமையாக ஈடுபடுத்திக் கொள்ளவும் தில்பன் 'சுதந்திரப் புறவைகள்' எனும் மகளிர் அமைப்பை நிறுவினான் இந்த அமைப்பில் உருவாகிய பல பெண் விடுதலைப் புலிகளை இன்று களத்தில் பார்க்கிறோம்.

யாழ்ப்பாண குடா நடட்டி உலுள்ள மாணவர்கள் அனைவரையும் ஒன்று திரட்டி "விடுதலைப் புலிகள் மாணவர் இயக்கத்தை" தில்பன் அமைத்தான் இந்த அமைப்பு பெரும் புயலாய் வீசியது மாணவர்களை தமிழீழ விடுதலைப் போரில் வெறி கொண்டு பாய்ந்தார்கள்.

கடல் தொழிலாளர் அமைப்பு - கலாசாரக்குழு - சீவல் தொழிலாளர் சங்கம் கூலி வீவசாயிச சங்கம் - அபிவிருத்திக்குழு-பத்திரிகையாளர் சங்கம் இவையெல்லாம் தில்பனால் நிறுவப்பட்டவை.

தமிழீழ மக்களைத் தொடர்பு கொள்ள ஒரு செய்ப்பு ஒரு தேவை என்பதை உணர்ந்த தில்பன் "களத்தில்" என்ற குடான செய்தி ஏட்டை வெளியிட்டார் ஷெல்' கள் வீழ்ந்து வெடித்துக் கொண்டிருக்கும் இரவு நேரங்களில் அவன் "களத்தில்" ஏட்டுக்கு செய்தி திரட்ட விதிகளில் நடந்து கொண்டிருந்தான் தாக்கமே இல்லாத இரவுகள்...

விடுதலைப் புலிகளுக்கும் மக்களுக்கும் அமுதமாயிற்று.

சமூக - பொருளாதார கலாசார விடுதலையைப் பெற்று அமைப்புக்கள், ஏடுகள் போராட்டங்கள் மூலம் செயல்படுத்தி தமிழீழ மக்களின் முழுமையான விடுதலைக்குத் தில்பன் வித்திட்டான்.

தில்பன் ஆட்டம் பரங்களை வெறுத்தான். சுகம் அவனுக்குத் தேவைப்படவில்லை, கடைசிக் காலத்தில் அவன் கையில் இருந்தது ஒரு 'சேட்டுப் பாண்டம்' மட்டுமே இரவு 12 மணிக்கு இரண்டையும் தோய்த்துப் போடுவான்.

காலம் 5 மணிக்கு மீண்டும் அவற்றையே பாதிசுரத்தோடு அணிந்து கொள்வான்.

தில்பன் இந்தியாவை நேசித்தான் இந்திய அரசின் ஒப்புதலோடு தமிழீழத்தை வென்றெடுக்க வேண்டும் என்று உணர்வு பூர்வமாக நம்பினவன் அவன். 29-07-87 இல் ஏற்பட்ட ராஜீவ்-ஜெயவர்தனா உடன் படிக்கையை சிறிலங்கா அரசு மீறிப் போது இந்திய அரசிடம் நீதிசேட்டு 5 அம்சக் கோரிக்கையை முன் வைத்து தில்பன் சாகும் வரை உண்ணாவிரதம் மேற்கொண்டான். ஆனால் இந்திய அரசின் மொளையே தில்பனைப் பிணம் ஆக்கிறது.

இந்தியா மீது தமிழீழ மக்கள் கொண்டிருந்த நம்பிக்கைக்கு இந்திய அரசு வைத்த நெருப்புத்தான் 'தில்பன் மாணம்'

தமிழீழத்தைப் பொறுத்த வரை தில்பனின் மரணம் ஒரு புதிய எழுச்சியின் பிறப்பு ஆகியிருக்கிறது.

ஒவ்வொரு நொடிப் பொழுதும் இனி அந்த மண்ணில் போர் முரசு ஒங்கி முழங்கும். எத்களை பெரிய வலிமையை தமிழீழ மக்கள் துணிச்சலோடு திரிக்கொள்வார்கள்

யல் அத்திவாரத்தை ஆட்டம் காண வைத்து வைக்கக் கூடியதாகும். அதாவது மலையக மக்கள் முன்னணித் தலைவர் சந்திரசேகரனின் வெற்றியும், அவர் பொது ஜன ஐக்கிய முன்னணி அரசாங்கத்தில் உங்கம் பெறுவ துமாகும்.

திரு. சந்திரசேகரன் மலையகத்தில் வெற்றி பெற்ற தோன்று 'ஒரு அரசியல் விபத்து' என தெரிவிப்பார் கூறிக் கொண்டாலும், அது ஒரு விபத்து அல்ல. இ. தொ.கா.விற்கு மலையகத்தில் எழுந்தள்ளிய பரங்கு முடியாத ஒரு சவாலாகும். மலையக தமிழ் மக்களின் தனிப் பெரும் தலைவர் எனத் தன்னைத் தொண்டமான் இனி யும் கூறிக் கொள்ள முடியுமா? என்ற கேள்வியை எழுப் பிய வெற்றியாகும். அதிலும், அமைச்சர் பதவியைச் சந் திரசேகரன் பெற்றுக் கொண்டிருப்பது, எதிர்க்காலத் தில் மக்கள் முன்னணியின் பலத்தை மேலும் அதிகரிக்கப் பெரிதும் உதவக் கூடியதாகும்.

ஒத்திசையில், ஐ. தே. க. இ. தொ. ச. கூட்டணி தேர்தலில் தோல்வி அடைந்ததிலும் பரங்கு சந்திரசே கரனின் வெற்றியே தொண்டமான் ஆட்டம் காணச் செய்வக் கூடியதாகும். இதன் காரணமாகவே, ஐ-தே- சவுடனான 20 வருடத்திற்கும் மேற்பட்ட நட்புறவை உடைத்துக் கொண்டு தொண்டமான் பொ-ஐ-முன்ன னிக்கு ஆதரவு அளிக்க முன்வந்துள்ளனவாகும்.

பொதுத் தேர்தலில் ஐ-தே-கட்சி சின்னத்தின் போட்டியிட்டினால் பொ-ஐ-முன்னணிக்கு ஆதரவு அளிக்கப் பட்சத்தில், பாராளுமன்ற ஆணைகளை இழக்க வேண்டிய வரலாம் என்பதும் தொண்டமானுக்குத் தெரியாததல்ல. ஆனால் அது குறித்து அவர் பெரிதாக கருத்திற் கொண்டுள்ளதாகத் தெரியவில்லை. 'பொ. ஐ-முன்னணி அரசிற்கு ஆதரவு அளிக்கப் பட்சத்தில், ஐ-தே-கட்சி எம் மீது நடவடிக்கை எடுக்கும்- ஆனால் இதைப் பற்றி நாம் கவலைப்படவில்லை- வருவது வரட் டும்' எனத் தொண்டமான் தெரிவிக்கும் அளவிற்கு தனது நிலைப்பாட்டில் மாற்றம் செய்ய வேண்டிய நிர் ப்பந்தம் அவருக்கு உருவாகியுள்ளது என்பதே உண்மையாகும்.

தொண்டமான் இந்நிலைப்பாட்டின் மூலம் பாரா ளுமன்ற உறுப்பினர் பதவிபோனாலும், ஜனாதிபதித் தேர்தலில் பொ-ஐ-முன்னணிக்கு ஆதரவளிப்பதன் மூலம் தனது அரசியற் தளத்தை காப்பாற்றிக் கொள்ள தோடு, பொ-ஐ-முன்னணிக்கு தனது அரசியற்பலத்தை வெளிப்படுத்தலாம் எனக் கருதுவதாகத் தெரிகின்றது. ஆவாறு நிரூபிக்கப்படும் பட்சத்தில் பின்னர் பொ-ஐ- முன்னணியிடம் இருந்து பெறுவதைப் பெற்றுக் கொள் ளலாம் எனத்திட்டமிடுவதாகவும் தெரிகின்றது.

அதாவது மலையகத்தில் தனக்கு எதிராக உரு வாகிவரும் அரசியற் சக்தி ஒன்றைக் கிள்ளி எறிவதோடு, அரசாங்கத்தில் அங்கம் பெற்றுவிடலாம் என்பதுமே அவ ரின் புதிய அரசியற் கணிப்பீடாகும்.

மாவட்டம் 'செஸ்' போட்டி யில் ஒரு முறை அவனுக்கு முதல் பரிசு.

ஓர் ஆசிரியர் தில்பனைப் பற்றி இப்படிக்கூறுகிறார்.

'எனக்கு இன்னும் பக்கம் யாக இருக்கிறது படிப்பில் தில்பன் முதன்மையானவன். ஒழுக்கமும் கட்டுப்பாடும் அவனிடம் நிறைந்திருந்தது.

தில்பனின் பேச்சில் அழுத் தம் இருக்கும். கத்தியை பல முறை தீட்டுவதைப் போல ஒன்றைப் திரும்பத் திரும்ப சொல்வான். அவன் பேச்சுக் கள் மக்களின் காதில் விழவில்லை. நெடுநில் விழுந்தது. அவன் குரல் கேட்ட இடத்தி லெல்லாம் மக்கள் நெருப்பாக நின்றார்கள்.

தில்பனின் இலட்சியப்பெற்றி 24 மணி நேர உழைப்பு, அசையாத வீரம், ஈடிணையற்ற போர் ஆற்றல், அரசியல் தெளிவு, மக்கள் நெஞ்சங்களைத் தொடும் திறன், இயக்கத்தைக் கட்டிவளர்க்கும் வல்லமையுடைய கான் யாழ் மாவட்டக் களபதி கட்டு தில்பனை யாழ் மாவட்டத் திற்கு அரசியல் பொறுப்பாளர் ஆக்க முடிந்தது.

## சு.க. தலைமைக்கு எதிராக மின்தேனியாவில் உண்ணாவிரதம்

சுதந்திரக் கட்சித் தலைமைக்கு எதிராக கட்டுவான பிரதேச சபையின் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் ஏ.கே. சிறிசேன உண்ணாவிரதப் போராட்ட மொன்றை ஆரம்பித்துள்ளார் மின்தேனிய நகரில் இவ் உண்ணாவிரதம் ஆரம்பி கியுள்ளது தென் மாகாண சபையின் உறுப்பினரான செக்வி நிருபமா ராஜ் க்ஷா பாராளுமன்றத்திற்கு தெரிவு செய்யப் பட்டதை தொடர்ந்து ஏற்பட்ட வெற்றிடத்திற்கு 14172 விருப்பு வாக்குகளைப் பெற்றதான் நியமிக்கப்படாத மைக்கு எதிர்ப்பு தெரிவிக்கும் முகமாகவே இவர் இப் போராட்டத்தை ஆரம்பித்துள்ளார்.

திரு சிறிசேன தன் வசம் நச்சுத் திராவகம் அடங்கிய ஒரு போத்தலை வைத்திருப்பதாகவும் கூறப்படுகிறது. திரு சிறிசேனவின் போராட்டத்திற்கு ஆதரவு தெரிவிக்கும் முகமாக மின்தேனிய நகரப் பகுதியில் கடைகள் மூடப்பட்டுள்ளன.

இதேவேளை கடந்தவாரம் சுதந்திரக்கட்சியின் மத்திய குழு கூடியபோது சிறி சனாவின் விடயத்தில் கட்சித் தலைமையின்போக்கு குறித்து அதிருப்தி தெரிவித்துள்ளனர்.

உண்ணாவிரதத்தை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்பாக, கட்சியின் தலைவி திருமதி சிறிமாவோ

பண்டார நாயக்காவிற்கு அவர் எழுதியுள்ள நீண்ட கடிதம் ஒன்றில், 1969-ம் ஆண்டு முதல் சுதந்திரக் கட்சியின் உறுப்பினராக, தான் இருந்து வருவதாகவும், ஐ.தே.கவின் குண்டர்களால் 1982-ம் முட்கிரிகல இடைத் தேர்தலின் போது பாதிக்கப்பட்டதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

## மாத்தளை நகர உறுப்பினர் கொலை வழக்கு ஒத்திவைப்பு

(கொழும்பு) படுகொலை செய்யப்பட்ட மாத்தளை மாநகர முன்னாள் உறுப்பினர், உச்சன் கொடர் பான விசாரணை கடந்த புதனன்று மாத்தளை மாவட்ட நீதிமன்றில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. அப்போது எதிரிகளான ஒன்பது சந்தேக

மேலும் நிருபமா ராஜ் பக்ஷா வெறிதாக்கப்பட்ட இடத்திற்கு கட்சித் தலைமை நியமித்து இருப்பவர், தோதல் கனில் கட்டிக்கு எதிராக செயற்பட்டவர் என்பதுடன் ஐ.தே.கவின் உறுப்பினர் எனவும் இவர் தமது சடிதத்தில் சுட்டிக்காட்டியுள்ளார்.

நபுகளும் பலத்த பாதுகாப்புடன் நீதிமன்றத்தில் பெலிசாரால் ஆஜர் செய்யப்பட்டனர். நீதிமன்றத்தில் அடையாள அணிவகுப்பு நடத்தப் பட்டதையடுத்து வழக்கு விசாரணை இம்மாதம் 28-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டுள்ளது.

## வார்த்தக ஊழியர்களும் கலந்துகொள்ள கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்) நல்லூர் சுந்தர சுவாமி கோவில் விதியில் நடைபெறும் தியாகி லெப்டினன்ட் கேணல் தில்பனின் 7ம் ஆண்டு நினைவுதின உண்ணாவிரத நிகழ்வில் இன்று வார்த்தக ஊழியர்களும் கலந்து கொள்ளவுள்ளனர்.

எனவே அனைத்து வார்த்தக ஊழியர்களையும் இன்றைய உண்ணாவிரத நிகழ்வில் கலந்து கொள்ளுமாறு யாழ் வார்த்தக ஊழியர் சங்கம் கேட்டுள்ளது.

அவன் 'கனத்தலை' ஏட்டுக்கு செய்தி திரட்ட விதிகளில் நடந்து கொண்டிருந்தான் தூக்கமே இல்லாத இரவுகள்... அவன் விழித்திருந்து எழுதிய எழுத்துக்கள் யாழ் மாவட்டத்தில் மட்டுமல்ல-வவுனியா திருகோணமலை மட்டங்களில் அம்பாறை இங்கே வரம் இருந்த

எத்தனை பெரிய வல்லமை யையும் தமிழீழ மக்கள் துணிச்சலோடு எதிர்கொள்வார்கள் அந்த மக்களுக்கு தில்பன் ஒரு புலி மட்டுமல்ல - தில்பன் ஒரு வழி நன்றி: தமிழரம்

## இ.போ.ச. சேவை மீண்டும் ஆரம்பிக்கும்

(கொழும்பு) மக்கள் மயப்படுத்தப்பட்ட போக்குவரத்து சேவையையும் தனியார் பஸ் சேவையையும் இணைத்து புதிய ஓர் சேவையை ஆரம்பிக்க அரசு திட்டமிடவதாக போக்குவரத்து நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சர் திருமதி சிறிமாவின் அத்துலத் முதலி தெரிவித்துள்ளார். போக்குவரத்து சபையில் நடைபெற்ற ஊழல்களையும் அமைச்சு விசாரித்து வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

## உருளக்கிழங்கு செய்கைக்கு கடன்

யாழ் மாவட்டத்தில் உருளைக்கிழங்குச் செய்கையை ஊக்குவிக்கும் நோக்குடன் தமிழீழ பொருண்மிய மேற்பாட்டு நிறுவனத்தினர் உருளைக்கிழங்குச் செய்கையாளருக்கு கடன் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கையை மேற்கொண்டுள்ளனர்.

இந்த வகையில் 94/95 காலபோகத்தில் உருளைக்கிழங்குச் செய்கையில் ஈடுபட விரும்பும் விவசாயிகளில் நல்லூர் வட்டத்தில் 09 பயனாளிகளுக்கும், உடுவில் வட்டத்தில் 111 பயனாளிகளுக்கும், கோப்பாய் வட்டத்தில் 231 பயனாளிகளுக்குமாக மொத்தம் 351 பயனாளிகளுக்கு இக்கடன் வழங்குவதற்கான ஒழுங்குகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

## புலிகளின் குரல் நிகழ்ச்சி நிரல்

1994-9-17 சனி இரவு

- 08.01 - தியாகி தீபம் லெப்டினன்ட் கேணல் தில்பனின் 7ம் ஆண்டு நினைவாக சிறப்பு நிகழ்ச்சி ஏழுமலை எழுதிய 'தியாகி தீபம் தில்பன்'
- 08.25 - நேயர் கடிதங்கள்
- 08.30 - செய்திகள்
- 08.40 - சிறப்பு நிகழ்ச்சி - லெப்டினன்ட் கேணல் ஜஸின் நினைவாக நழ தாசன்குழுவினர் வழங்கும் வில்லிசை

1994-9-18 ஞாயிறு காலை

- 07.02 - மாவீர வணக்கம்
- 07.15 - கனத்தில் மலர்ந்தவை
- 07.30 - செய்திகள்
- 07.35 - பத்திரிகைச் செய்திகள்
- 07.40 - தியாகி தீபம் லெப்டினன்ட் கேணல் தில்பனின் 7ம் ஆண்டு நினைவாக சிறப்பு நிகழ்ச்சி - ஞானரதன் எழுதிய 'தில்பன்'





இது மாதமொரு இதழ் ஆகும்

இதழின் விலை 2 ரூபா 50 சதம் மட்டுமே

(சி-10358)

வலி மேற்குப் பிரதேச

வணிகர் கழகம்

சங்காணை

முக்கிய அறிவித்தல்

மண்ணையும் மக்களையும் நேசித்து தன்னை உருக்கிய மாவீரன் தியாகி லெப். கேணல் தி. வி. பன்னின் 7-ம் ஆண்டு நினைவு நாள் உண்ணா நோன்பு நாளை (18-09-1994) வழக்கம்பரை அம்மன் ஆலய முன்றலில் நடைபெறவுள்ளதால், அனைத்து அங்கத்தவர்களும் காலை 7.00 மணியிலிருந்து கலந்து கொள்ளுமாறு அன்புடன் கேட்டுக்கொள்கின்றேன்.

நன்றி

துலைவர்

வலி - மேற்குப் பிரதேச

வணிகர் கழகம்

(9433)

யாழ். ஸ்ரீதரில்

தினசரி காலை 10.30,

மாலை 4.00, 6.00 மணி.

தாயகக் கனவு

(சி10349)

இப்பத்திரிகை யாழ்ப்பாணம் மகேந்திரா வீதி, 31-ம் இலக்கத்திலுள்ள ஈழநாதம் பணிமனையில் 1994-ம் ஆண்டு செப்டம்பர் மாதம் 17-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது

இக் கூட்டத்தில் ஆராயப் படும் எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார். (தி, 88)

பாவனைக்கு

இன்று வரை யாழ் மாவட்டத்தில் நிறுத்தல் அளவைகள் கருவிகளுக்கு முத்திரையிடத் தவறிய வர்த்தக வியாபாரிகள் சகலரும் யாழ். செயலகத்தில் பிரதி புதன்கிழமைகளில் காலை 8.30 மணி தொடக்கம் பிற்பகல் 2.00 மணிவரை தராகுப்படிக்கே முத்திரையிடலாம் என மேற்படி திணைக்களப் பொறுப்பதிகாரி திரு. கா. நாகலிங்கம் தெரிவித்துள்ளார். (24)

வாய்ந்த விண்ணப்பதாரிகள் விண்ணப்பப் படிவங்களை யாழ் பல்கலைக்கழகப் பரீட்சைக் கிளையில் பெற்று 15-10-94 க்கு முன்பாக சமர்ப்பித்தல் வேண்டும். மேலதிக விபரங்களுக்கு முத்திரை ஓட்டிய 23cm X 10cm அளவுள்ள தபாலுறையினை கிரேஷ்ட உதவிப் பதிவாளர், பரீட்சைக்கிளை என்ற முகவரிக்கு அனுப்பி பெற்றுக்கொள்ளலாம்.

- பதிவாளர்

(சி-10356)

40) தபால்

வரப்பட்டுள்ளன.

யாழ் இலங்கை வங்கிக்கு இக் கப்பலில் பணமும் வந்து சேர்ந்துள்ளது. மேலும் யாழ் மாவட்டத்தில் ஓய்வுதியம் பெறும் ஓய்வுதியர்களது செப்டம்பர் மாத ஓய்வுதிய வவுச்சர்களும் வந்து சேர்ந்துள்ளன.

தபால் பொதிகள் திங்கட்கிழமை கப்பலில் இருந்து இறக்கப்பட்டு எடுத்துவரப்பட்டு மென தெரிய வருகிறது இக் கப்பலில் மண்ணெண்ணெய்பரல்களும் வந்துள்ளன.

(யோ)

## கற்பகச்சோலை

பனம் பண்ணைத் திட்டத்தின் கீழ்  
வலிகாமம் பகுதியில் பனம் விதை நடுகை

மேற்படி திட்டத்திற்கு அமைய அராலி வீதி, கல்லுண்டாய் பிள்ளையார் கோவிலடி, கல்லுண்டாய் கலைமகள் சனசமூக நிலையம், கொத்துக்கட்டி மயான சுற்றாடல் பகுதிகளை அண்டிய தரவை நிலம் பனங்கூடல் பகுதிகளில் ஒரு இலட்சம் பனம் விதைகளை நடுவதற்கு வலிகாமம் பகுதி பணை, தென்னை வள அபிவிருத்திக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களும், இதன் கொத்தணியும் தமிழீழ பொருண்மிய மேம்பாட்டு நிறுவனத்தின் பணை, தென்னை வள அபிவிருத்திப் பகுதியுடன் இணைந்து நடவடிக்கை எடுத்துவருகின்றது.

இவ் இடங்களில் பனம் விதை நடுவது தொடர்பாக எவருக்காவது ஆட்சேபணைகள் இருப்பின் 27-09-94-ம் திகதிக்கு முன்னதாகப் பின்வரும் முகவரியில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

நன்றி

க. சந்திரராசா

திட்ட இணைப்பாளர் / பொது முகாமையாளர்  
வலிகாமம் பணை, தென்னை வள அபிவிருத்தி  
கூட்டுறவுச் சங்கங்களின் கொத்தணி  
நடுவப்பணியகம், மரினிப்பாய்

[சி10357]



இதேவேளை வடபகுதிக்கு துரித கதியில் மின்சாரம் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக வவுனியாவிலிருந்து கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

இது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும் மின்சார இணைப்பு தொழில்நுட்ப அதிகாரிகள் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும் அத்தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. (சி)

காணாமற்போன

இதில் லெப் கீர்த்தி விமலசேனா உட்பட 12 கடற்படையினர் காணாமற்போயினர். இவர்களின் பெற்றோர் பிரதமருக்கு அனுப்பியுள்ள ஒரு மகஜரில் இவர்கள் காணாமற்போயிருப்பதாக கடற்படைத் தளபதி தமக்கு அறிவித்து இருப்பதாகவும் அதன்பின் எந்தத் தகவலும் தமக்கு கிடைக்கவில்லை எனவும் தெரிவித்துள்ளனர்.

அத்துடன் தமது பிள்ளைகள் விடுதலைப் புலிகளின் பாதுகாப்பில் இருக்கின்றனரா என்பதை அறியும்படியும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். இந்த மகஜரில் ஒரு பிரதி, பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அனுரத்தரவத்தவுக்கும் அனுப்பப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜனாதிபதி

என்னும் அரசியல் பலம் புதிய அரசிடம் இருந்தும் அது வண்டி குறிப்பிட்ட தூரம் செல்லும் அளவிற்கே போதுமானது. தொடர்ந்து வண்டி குறிப்பிட்ட எல்லையை சென்றடைய வேண்டுமாயின் அதற்கு தேவையான எரிபொருள் என்னும் அரசியல் பலம் சந்திரிகா குமாரதுங்கா ஜனாதிபதி தேர்தல் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.

இதனால் ஜனாதிபதித் தேர்தலின் பின்பே சமாதான வண்டி குறிப்பிட்ட எல்லையை சென்றடைவதற்கு தேவையான சக்தியைக் கொண்டுள்ளதா? இல்லையா? என தீர்மானிக்க முடியும்.

இருந்தும் சமாதான வண்டியை சரியான இலக்கு நோக்கிச் சீராக ஓட்டும் வல்லமை புதிய பிரதமருக்கு உண்டு என பலராலும் நம்பப்படுகிறது எனவும் அரசியல் வட்டாரங்களில் கருதப்படுகிறது. (88), (தி)

இதேவேளை வடபகுதிக்கு துரித கதியில் மின்சாரம் வழங்குவதற்கான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாக வவுனியாவிலிருந்து கிடைக்கும் செய்திகள் கூறுகின்றன.

இது தொடர்பான நடவடிக்கைகள் ஏற்கனவே மேற்கொள்ளப்பட்டிருப்பதாகவும் மின்சார இணைப்பு தொழில்நுட்ப அதிகாரிகள் அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும் அத்தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. (சி)

காணாமற்போன

இதில் லெப் கீர்த்தி விமலசேனா உட்பட 12 கடற்படையினர் காணாமற்போயினர். இவர்களின் பெற்றோர் பிரதமருக்கு அனுப்பியுள்ள ஒரு மகஜரில் இவர்கள் காணாமற்போயிருப்பதாக கடற்படைத் தளபதி தமக்கு அறிவித்து இருப்பதாகவும் அதன்பின் எந்தத் தகவலும் தமக்கு கிடைக்கவில்லை எனவும் தெரிவித்துள்ளனர்.

அத்துடன் தமது பிள்ளைகள் விடுதலைப் புலிகளின் பாதுகாப்பில் இருக்கின்றனரா என்பதை அறியும்படியும் கோரிக்கை விடுத்துள்ளனர். இந்த மகஜரில் ஒரு பிரதி, பிரதிப் பாதுகாப்பு அமைச்சர் கேணல் அனுரத்தரவத்தவுக்கும் அனுப்பப்பட்டுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜனாதிபதி

என்னும் அரசியல் பலம் புதிய அரசிடம் இருந்தும் அது வண்டி குறிப்பிட்ட தூரம் செல்லும் அளவிற்கே போதுமானது. தொடர்ந்து வண்டி குறிப்பிட்ட எல்லையை சென்றடைய வேண்டுமாயின் அதற்கு தேவையான எரிபொருள் என்னும் அரசியல் பலம் சந்திரிகா குமாரதுங்கா ஜனாதிபதி தேர்தல் மூலம் பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்.

இதனால் ஜனாதிபதித் தேர்தலின் பின்பே சமாதான வண்டி குறிப்பிட்ட எல்லையை சென்றடைவதற்கு தேவையான சக்தியைக் கொண்டுள்ளதா? இல்லையா? என தீர்மானிக்க முடியும்.

இருந்தும் சமாதான வண்டியை சரியான இலக்கு நோக்கிச் சீராக ஓட்டும் வல்லமை புதிய பிரதமருக்கு உண்டு என பலராலும் நம்பப்படுகிறது எனவும் அரசியல் வட்டாரங்களில் கருதப்படுகிறது. (88), (தி)